



# 哈尔滨(木兰)通用航空机场项目动工

- 打造“低空+”五大应用场景
- 可起降7座以下小型客机
- 以物流货运为主
- 预计2026年投用

## 锚定低空经济 竞逐未来产业新赛道

记者从哈尔滨(木兰)通用机场建设指挥部了解到,木兰县2013年初开始启动该项目;2014年通过民航东北地区管理局机场场址审查;2019年由省发改委审批通过项目可行性研究报告,省交通厅批复机场项目的初步设计,民航发展基金获得批复;2020年批复土地征收方案;2023年10月完成民航部分飞行区场道工程和民航专业监理招投工作。

2024年被称为“低空经济元年”。哈尔滨投用了平房机场、阿城山河实验林场、冰雪大世界等一批直升机起降点,具备可覆盖全市域的低空飞行体系。在哈尔滨抓紧布局低空经济的“大棋局”上,哈尔滨(木兰)通用机场成为又一关键“落子”。

“十三五”以来,我国推进通用机场“县县通”的市场条件和需求持续增大,现代化的交通工具逐步成为“一带一路”的必要连接和有力保障,通用航空在救援、勘探、播种、医疗、运动训练等领域获得空前发展。

近年来,作为国家重要的航空制造基地、全国首批通航产业综合示范区,哈尔滨在无人机制造、通用航空服务、文化旅游、农



哈尔滨(木兰)通用航空机场项目破土动工。

林植保等领域发展突飞猛进,形成了特色鲜明、优势互补的低空经济产业体系,低空经济产业生态初步形成。

“通用航空将成为地方经济增长的一个‘新引擎’,木兰县将锚定低空经济这一新质生产力发力点,向天空寻发展,竞

逐未来产业新赛道。”木兰县县长邹永刚表示,木兰县的气候资源、气象条件、地形地貌为低空飞行提供了有力保障;当地要素完备的相关产业,也将依托“新机场”更好更快地完成聚合,助力哈尔滨经济高质量发展。

## 项目建设 进行时

频频被“偷拍曝光”,乘客追着表扬。“小胖司机”用温馨服务传递城市温度——

### 一句贴心问候,暖了一路旅程

服,做得这么好,值得被称赞。”

每一站都跟乘客打招呼,这是公司的要求吗?姚建林说,公司只是培训驾驶员文明规范行车,没有要求每站问好,这是自己的想法。“我来哈尔滨6年了,从第一天工作我就在想,公交车驾驶员也是一种服务,我怎么做才能为乘客服务好。问候语也是逐渐摸索出来的,车队的模范驾驶员都是我学习的榜样。我看有评论怕我太累,其实和大家打招呼传递温暖我感觉特别幸福,有一站落下没问好反倒‘不得劲儿’。有几次被‘偷拍’发网上,大家都夸我,其实这都是不值一提的小事。”

这种“不值一提”的小事,姚建林还真没少做。

2020年10月19日,他开车从哈站北广场向群力终点站行驶,行至大民兴街与通达街交口时,看到路旁私家车起火,他把车停靠到路边,就拿起车上的灭火器下车帮忙灭火了。

2021年11月,一场冻雨使电缆脱落阻挡道路,导致哈站附近大堵车。当时姚建林车上还有两名乘客,征得他们同意提前下车后,姚建林在雨中托举电缆一个多小时,协助交警恢复了交通。

10月27日,姚建林调转到了25路公交车队,上班第一天,他又被一位大娘“狠狠地表扬”了,非管他要车队队长的电话,“我必须得和你们队长唠一唠,你这个驾驶员太好了!坐你这趟车,感觉心里特别暖、特别舒



公交车驾驶员姚建林。

## 哈能量 发光的人 温暖的城市

### 强化调度精准施策 区域发展稳中向好

GDP增长0.4个百分点;区商务局带队服务对接希尔顿惠庭、英迪格、漫心等10个新入库的酒店类项目,合计贡献投资人达0.7亿元。

——全力推进项目调度服务。一方面,充分发挥区领导协调力度,区委、区政府主要领导先后10余次带队到机场、城发投、水务、电力、房企等部门、单位,靠前服务、协调解决项目推进存在的问题,发挥好属地服务保障作用,不断提升项目投资效率。尤其是助推哈机场东二跑道成功完成首次真机验证试飞,为项目验收及2025年1月24日正式投运奠定了坚实基础。该项目前三季度贡献固定资产投资8亿元,占到全区总额的15.6%,预计第四季度将完成投资6亿元以上。另一方面,组织形成各行业部门的攻坚合力,同心协力、同向发力,按照目标任务分解,全力开展项目调度服务。其中,区住建局推动2024年老旧小区项目前三季度完成投资4.5亿元,同时深入服务对接群力地区续建及新开工的房地产项目,推动全区房地产开发行业前三季度投资同比增长90.5%、商品房销售面积同比增长28.0%,推动房地产业同比增长8.9%,拉动全区GDP增长0.5个百分点;区交通运输局深入对接机场集团、四川航空、宏达公司、空管分局等项目单位,推动哈机场T1航站楼查验设备、川航运行基地、国际汽车城、空中交通管制能力提升和哈机场二期空管工程等项目贡献投资2.5亿元,同时,持续与太平国际机场集团建立联动模式,抓住重要节假日、旅游旺季特点提出加密航线、提升服务、增加航班起降量等措施,借助哈尔滨旅游热度,推动交通运输、仓储和邮政业同比增长17.8%,拉动全区

重点百货商场及餐饮企业支付设备,联合区内“老字号”及知名餐饮企业等推出“小盘菜”,引导远大、王府井等区内知名商场开展荧光夜跑、后备厢集市等举措,推动餐饮业营业额增幅持续攀升,三季度同比增长20%。

——先行先试建立全省首个二手车交易集聚区。依托道里区汽车产业优势,探索以合作平台为基础,整合车企优势资源,开展二手车人统试点工作。截至9月底,促进5家二手车成立新公司,2024年实现销售额2.1亿元,拉动三季度限上社零额增长1个百分点。打造全省新能源汽车销售品牌集聚区。详细梳理全国排名前40位的新能源车品牌,开展多渠道招商,促进新能源品牌企业落户道里区,加快形成产业集群效应,目前已落户该区品牌25户,新招引的方程豹、亿发鑫鸿瑞等5户新能源汽车企业将实现2亿元以上净增长。推动批发和零售业同比增长2.9%,拉动全区GDP增长0.4个百分点。

### 扩大内需精准施策 推动消费提质扩容

道里区坚持“政府引导、市场主体”原则,充分发挥商贸大区结构优势,全力推动商贸业迈向高质量发展新阶段。

——有效释放消费活力。围绕“缤纷四季·畅购道里”主题,举办14次促消费活动;引导限额以上石油、百货商场、超市、家电等行业开展近百次促销活动,成功推动车企销售总额5519万元;全力贯彻落实国家、省、市关于“以旧换新”的要求,研究制定《2024年道里区消费品以旧换新社区工作方案》,投放补贴资金500万元,开展二手车及新能源汽车的促销补贴活动2场,带动汽车行业整体销售额突破4亿元;政企连心拼发展,双向奔赴共成长,推动三季度零售业商品销售额逆势增长,增幅较上半年提高10.7个百分点。

——文旅融合服务升级。充分抓住哈尔滨旅游火爆“出圈”机遇,通过联合哈尔滨交通集团推出冰雪文化主题免费公交专线,优化区内561户

### 上网购买家电可享哈市以旧换新补贴

每类产品最高补贴2000元

本报讯(记者 陈悦)记者从市商务局获悉,10月30日,京东上线哈尔滨以旧换新活动专场,消费者在京东买家电可享受哈市绿色智能家电以旧换新补贴,不论以旧换新或是直接购新,均可使用。

每人每类产品可领用一次补贴,每类产品最高补贴

2000元,活动资金用完即止。具体来说,可用补贴的品类家电产品包括:冰箱、洗衣机、电视、空调、热水器、家用灶具、吸油烟机。补贴额度上,个人消费者购买1级及以上能效或水效标准的产品,可享20%补贴,购买2级能效或水效标准的产品可享15%补贴,具体品类以平台展示为准。

### 如何领取使用补贴

第一步在云闪付领补贴:在云闪付App首页修改定位到哈尔滨,依次点击“消费品补贴”“家电·焕新补贴”“哈尔滨专区”“哈尔滨线上专区”领取资格。券使用时限是每日9时到21时。具体用券规则以云闪付平台公布为准。

第二步上京东用补贴:打开京东App,搜索“哈尔滨以旧换新”进入哈尔滨活动会场,可在哈尔滨会场浏览选购,也可直接搜索符合要求的商品选购,收货地址限制在哈尔滨,需限定云闪付支付,即可享受补贴。此外,以旧换新还可额外享京东的旧机补贴。

## 推动大规模设备更新 和消费品以旧换新

### 情暖农民工 就业促增收

哈市举办专项招聘活动,提供用工岗位400余个

本报讯(实习生 纪鹏鹤)

记者 李玥)10月31日,市人社局就业服务中心与道外区人社局共同举办“情暖农民工就业促增收”专项招聘活动。活动现场,哈尔滨大众肉联食品有限公司、哈尔滨禧龙国际商物流园区有限公司等32家单位,提供操作工、安保员、装卸工等437个用工岗位。

此次招聘活动以促进农民工就业促增收为主旨,将活动场地选在了农民工、灵活就业群体较为聚集的道外区太古商城举办,推动招聘场景与商业展厅相融合,实现求职流和

购物流的“双向引流”。

现场设置了综合招聘区、政策宣传区、职业指导区、直播带岗区、劳务品牌区5个功能区域,为企业和求职者提供专业便捷贴心的就业服务,助推返乡农民工、城乡富余劳动力等就业困难群体拓宽就业渠道,实现就近就地就业。

接下来,市人社局就业服务中心将持续开展面向广大农民工送岗位、送政策、送服务的专项招聘活动,组织就业服务部门、人力资源服务机构,实现供求信息无缝衔接、就业创业精准匹配。

### 争做环保先锋 共建绿色家园

社区与学校携手举办垃圾分类知识竞赛

本报讯(张文丞 记者 霍亮)近日,道里区新天地家园社区与哈市航空服务中等专业学校携手举办“环保先锋大作战”垃圾分类知识竞赛宣传活动。

本次竞赛围绕垃圾分类相关知识准备了丰富多样的

竞赛题目,采取快速问答形式,旨在考查参赛者对垃圾分类基础知识的掌握程度。

活动现场还设置了垃圾分类知识展览区,通过图文并茂的形式展示了垃圾分类的意义、方法以及常见的垃圾分类误区。

## 推动垃圾分类 共建文明冰城

(上接第一版)引导政府性融资担保机构将平均担保费率降至1%以下。同时,积极组织区域内15家小额贷款公司及15家融资担保公司开展分类监管评级工作,通过多角度、多方面对辖内地方金融组织进行全面排查,进一步完善该区地方金融组织日常监管制度,及时化解消除风险隐患和问题,及时发现、有效防范和妥善化解民间金融行业中的各类乱象,推动地方金融组织健康有序发展,着力净化地方金融生态。前三季度,金融业实现同比增长7.4%,拉动全区GDP增长2.1个百分点,发挥了中流砥柱的作用。

发挥大项目牵动作用  
推动固定资产投资企稳回升

在群力第一大道与丽江路交会处洲际酒店项目现场,施工车辆络绎不绝,各施工面工人正在有序作业,现场一派热火朝天的忙碌景象。该项目于今年4月初开工建设,预计2025年底竣工。“道里区用贴心暖心的助企服务,让我们‘铁了心’落户道里。”项目负责人说,为推进酒店项目落地建设,道里区组织相关部门成立服务团队,在项目施工许可审批、消防审批预审、施工占道审批、牌匾审批等方面,提前介入、跟踪服务,保障项目快开工、早投产,“我们真切感受到了道里区良好的营商环境,也验证了项目选址的正确性”。

道里区高度重视项目建设对经济社会发展的引领带动作用,年初以来,深入开展“项目建设攻坚年”行动,一切盯着项目看、一切围着项目转、一切扭住项目干,全面吹响增投资、上项目的冲锋号,推动前三季度全区固定资产投资增速达到9.5%,位列9区第三位,有效发挥了投资对经济增长的拉动作用。

店集群招商推介会,从传统商圈提档升级、重要点位延展布局、特色区域板块集群3个层面,释放近600亿元投资机会清单。截至10月21日,全区住宿业新增市场主体2288户,是去年全年的3.3倍;50余家国际、国内知名品牌酒店企业向道里区抛出了投资“橄榄枝”,经过洽谈选址、跟踪服务,26个高品质酒店项目签约落地,投资总额35亿元,新建、改建总面积18万平方米,新增房间2200个,年底前将全部投入运营。推动住宿和餐饮业同比增长10.4%,拉动全区GDP增长0.4个百分点。

道里区高度重视招商引资工作,以招商为经济发展引擎,深入开展“招商引资增效年”行动。深入改革招商体制机制。制定出台《道里区招商引资项目责任考核办法》,成立7个产业招商分局,压实9个行业招商专班责任,44个区直部门和街镇同担全区招商引资指标任务,构建区级领导牵头作战、招商部门抓会战、产业招商分局主攻坚、行业招商专班齐推进、全区上下共参与的推进体系,成功举办“机遇道里 一路繁花”道里区投资项目集中签约仪式,推动实际利用外资指标稳步提升。前三季度,全区实际利用内资完成106.5亿元,同比增长30.8%,总量位居9区第三位,增速位居9区第四位。特别是在区委、区政府主要领导的推动下,平安互联网金融总部项目落地,前三季度完成投资22亿元,占全区实际利用内资总额20.7%,成为道里区经济指标晋位赶超的主要支撑点。

道里区委副书记、区长于军表示,下一步,道里区将认真贯彻落实市委、市政府各项部署要

求,抓住重点、主动作为,扎实推动经济稳定向

上、结构不断向优、发展态势持续向好,谱写全区高质量发展、可持续振兴新篇章。

——全力推进省市重点项目。推动总投